

## 经济形势怎么样？

## 物价怎么走？

## 外贸走势如何？



国家统计局5月17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题，国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

## 国民经济延续稳定恢复发展态势

付凌晖表示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升，需求继续扩大。从生产看，4月份，全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%，比上月加快0.6个百分点；服务业生产指数两年平均同比增长6.2%，整体上保持稳定增长态势。从需求看，4月份，社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%，继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定，城镇调查失业率下降。前4个月，全国城镇新增就业437万人。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大，市场主体活力增强。从新动能情况看，在规模以上工业当中，装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%，明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到，当前国际形势还比较复杂，全球疫情发展还存

在不确定性，世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程之中，恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示，下阶段，要按照中央部署，继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期，科学精准实施宏观政策，促进经济稳定运行在合理区间。同时，要进一步深化供给侧结构性改革，推动经济高质量发展。

物价保持稳定  
有基础有条件

统计数据显示，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示，目前CPI处于温和上涨，核心CPI同比上涨0.7%，也是小幅上涨。从全年来看，目前粮食生产总体稳定，库存保持比较高的水平，食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是，4月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%，涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI，导致居民消费价格上涨？

付凌晖分析认为，PPI对CPI肯定会有传导，但是总的看，我国的工业行业门类比较齐全，产业链条比较长，

上游向下游的传导是逐步递减的。

此外，从整个供给和需求的关系来看，目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示，中国经济整体处于恢复进程中，很多需求方面的指标，比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时，生产供给总体恢复较好，供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍，去年面对疫情冲击，出台了一些应急性的措施，从今年来看，这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策，也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策，全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

## 外贸仍会保持一定增长

4月份，我国外贸成绩单亮眼。当月，货物进出口总额31492亿元，同比增长26.6%。其中，出口17128亿元，同比增长22.2%；进口14363亿元，同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增势，超出了社会预期。总的来看，这显示了中国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为，下阶段，外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看，尽管近期部分国家疫情出现了变化，但全球经济复苏态势仍能够延续，这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看，国内生产恢复比较好，我国工业行业门类齐全，工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的，能够有效应对外部需求的变化。此外，我国坚定推动对外开放，支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

此外，4月份消费增长继续保持扩张态势。当月，社会消费品零售总额33153亿元，同比增长17.7%，两年平均增长4.3%；环比增长0.32%。付凌晖说，消费保持稳定恢复有很多有利条件，一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复，就业在扩大，一季度居民收入也在增加，这有利于提高消费能力。”付凌晖说，尽管近期出现了一些局部疫情，但是国内疫情防控形势总体较好，有利于增强消费者信心。随着经济恢复，消费者对于经济前景的预期在改善，也有利于增强消费预期。从这些方面来看，预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。